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Ve většině členských zemi Severo­
atlantického paktu je plánování a budo­
vání civilní obrany neoddělitelnou slož­
kou celkové vojenské politiky. Silná a 
účinná civilní obrana má sehrát svou 
významnou úlohu v celkovém komplexu 
politiky.

Velení Severoatlantického paktu ze­
jména v posledních létech projevuje zvý­
šené úsilí o ujednocení koncepce, podří­
zenosti, zásad organizace a výstavby ci­
vilní obrany v rámci tzv. plánování pro 
výjimečný stav. I když z hlediska ujed­
nocení nebylo dosud dosaženo žádných 
podstatnějších výsledků, je patrný znač­
ný pokrok a závažné úspěchy ve výstav­
bě civilní obrany a ve všelldové přípravě 
v národním rámci Jednotlivých členských 
států NATO.

V převážné většině evropských zemí 
NATO spadá civilní obrana do kompeten­
ce ministerstva vnitra, ve Spojených stá­
tech amerických a v Kanadě minister­
stva obrany.

V některých zemích nařizují všeobec­
nou povinnost obyvatel к službě v civil­
ní obraně zvláštní zákony. Např. v Nor­
sku se tato povinnost vztahuje na muže 
ve věku od 45 do 55 let, v Turecku na 
všechny muže nepodléhající vojenské 
službě ve věku od 15 do 60 let, v Řecku 
na všechny muže od 40 let a na ženy ve 
věku od 20 do 35 let, ve Švýcarsku na 
muže od 20 do 65 let, v Dánsku od 16 do 
85 let apod. Zvláštní zákony o civilní 
obraně stanoví cíle a poslání civilní 
obrany, určují její organizaci a funkční 
zásady, povinnosti obyvatel, zásady sou­
činnosti civilní obrany s orgány místní 
správy, s ozbrojenými silami a resortní­
mi ministerstvy apod.

Všeobecné úkoly a poslání civilní 
obrany:

— připravovat obyvatelstvo k proti­
atómové, protichemické a protibiologické 
ochraně,

— informovat obyvatelstvo o nebez­
pečí napadení a dávat mu příslušné po­
kyny,

— řídit odsun, rozptýlení a ukrytí 
obyvatelstva; к tomu zabezpečovat vý­
stavbu, údržbu krytů a úkrytů proti 
účinkům zbraní hromadného ničení, or­
ganizovat službu v těchto krytech, při­
pravovat regulační, dopravní, zdravotnic­
kou a pomocnou službu pro případ eva­
kuace,

— organizovat a vést radiační, che­
mický a biologický průzkum,

— zabezpečovat ochranu, nepřetržitou 
činnost, opravy a obnovování důležitých 
institucí a podniků,

— likvidovat následky napadení, včet­
ně záchranných, vyprošťovacích prací, 
zdravotnické pomoci a hygienické služby,

— poskytovat pomoc ozbrojeným silám 
— poskytovat pomoc civilního obyva­

telstva ozbrojeným silám,
— podílet se na agitačně propagační 

činnosti, na boji proti šíření paniky a 
klamných zpráv.

Vzhledem к předpokládanému rázu 
příští možné války civilní obrana řeší 
především problematiku odíraný důleži­
tých státních a správních orgánů, ně­
kterých hlavních průmyslových kapacit 
a obyvatelstva v podmínkách všeobecné 
raketové jaderné války. Protože zajištění 
komplexní a účinné ochrany obyvatelstva 
před všemi složkami ničivých účinků sou­
dobých jaderných zbraní je nákladné a 
svým rozsahem prakticky mimo dosah 
ekonomických možností i těch nejvyspě­
lejších a nejbohatsších států, orientuje se 
země NATO především na zajištění ochra­
ny obyvatelstva před radioaktivním zamo­
řením a částečně před účinky tlakové 
vlny.

Hlavní formy ochrany obyvatelstva 
jsou

— evakuace a rozptýlení,
— zabezpečení rozhodující většiny oby­

vatel měst kryty a úkryty.
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Ve státech s vysokou hustotou osídle­
ní při poměrně malé plošné rozloze stát­
ního území (tj. většina evropských člen­
ských zemí NATO) převažuje ukrytí oby­

vatel, ve státech s nerovnoměrnou hus­
totou osídlení a s velkou rozlohou úze­
mí se klade na první místo- evakuace a 
rozptýlení.

EVAKUACE

se předvídá z oblastí předpokládaných 
cílů jaderných úderů do menších osad 
v méně průmyslově významných nebo 
v zemědělských oblastech a do hor.

V rozpracování příprav evakuace a 
rozptýlení jsou poměrně nejdále Spojené 
státy americké, kde jsou přípravy sladě­
ny s plánovitým odlehčováním velkých 
měst, s jejich rozšiřováním na větší plo­
chy, s vytvářením satelitních měst kolem 
největších center. Další zhušťování měst 
je soustavně brzděno a plánovitě je říze­
no rozptýlené rozmísťování nových prů­
myslových kapacit a komplexů. Pro jed­
notlivé čtvrti měst, u nichž se předpo­
kládá evakuace, jsou pevně určeny osy 
odsunu 1 rozptylové prostory. Např. na 
území státu New York, který má zhruba 
stejnou rozlohu jako ČSSR, je pro eva­
kuované obyvatelstvo velkých center 
předurčeno téměř 1000 osad a menších 
měst. Velký počet rozptylových míst 
má dát velení civilní obrany možnost 
pružně a operativně řídit evakuace 
i v případě, že by některé z rozptylových 
prostorů a přístupy к nim byly zasaženy 
jadernými údery nebo zamořeny radio­
aktivním spadem. Doba potřebná к eva­
kuaci se u jednotlivých měst odhaduje 
na 12 až 60 hodin.

Kanada počítá s nutností evakuoval 
přibližně čtvrtinu veškerého obyvatelstva, 
tj. kolem 5 miliónů osob. V období zvý­
šeného nebezpečí vzniku války předvídá 
dobrovolnou evakuaci školních dětí, ma­
tek s malými dětmi, přestárlých a ne­
mocných osob.

Za střední účinnou vzdálenost rozpty­
lových prostorů od objektů a rajónů 
předpokládaných úderů považuje se orien­
tačně 150 km. S evakuaci ostatního oby­
vatelstva — s výjimkou osob přímo za­
pojených do válečné výroby — se po­
čítá v době, kdy napadení (tj. odvetný 
úder) je již otázkou řádově několika ho­
din či desítek minut. Za nejpravděpodob­
nější se však považuje případ, kdy na 
evakuaci po etapách nebude dostatek 
času.

Ve všech evakuačních plánech Kanady 
i USA se počítá s vysokým procentem 
využití soukromých vozidel.

Všechny západoevropské země počítají

alespoň s částečnou evakuací ohrožených 
prostorů, přestože jde většinou o státy 
poměrně nevelké rozlohy a s vysokou 
průměrnou hustotou obyvatelstva. Někte­
ré z těchto zemí, kromě evakuace z dů­
vodů ochrany obyvatelstva před účinky 
jaderného a všeobecně vzdušného napa­
dení, plánují i rozsáhlejší evakuace 
z pravděpodobných prostorů bojové čin­
nosti pozemních vojsk. Zvláště v Němec­
ké spolkové republice se považuje za 
velmi vážný problém, Jak zabránit neor­
ganizovanému, panickému útěku obyva­
telstva zejména z příhraničních oblastí 
a z průmyslových rajónů. Dochází se 
к názoru, že taková spontánní, neorga­
nizovaná a při tom prakticky nezvlád­
nutelná „evakuace“ by mohla velmi váž­
ně ohrozit, ne-li zcela znemožnit vyve­
dení a manévr vojsk. Proto- se v NSR 
v poslední době razí zásada „stay at ho­
me“ (zůstaň doma!). Úspěch výzev v tom­
to smyslu je však velmi problematický.

Evakuace obyvatelstva je v plánech 
rozpracována ve dvou etapách:

— částečná evakuace ještě před zahá­
jením války po vyhlášení tzv. situace 
ohrožení. V této etapě se předpokládá 
evakuoval průměrně 40 až 50 % obyvatel 
nejvíce ohrožených a nejhustěji zalidně­
ných měst a oblastí — převážně žen, dětí 
a nemocných osob;

— druhá etapa při zahájení bojové 
činnosti (se zahájením války) předpoklá­
dá evakuoval dalších 20 až 40 % oby­
vatel.

Dopravní prostředky pro kolektivní 
přepravu evakuaci podléhajícího obyva­
telstva do stanovených prostorů rozptýle­
ní většina evropských států přiděluje jen 
pro matky, děti a nemocné osoby; zbý­
vající skupiny obyvatel musí použít vlast­
ní vozidla, vozidla podniků nebo příleži­
tostné dopravní prostředky. Rozptylové 
prostory evakuovaného obyvatelstva jsou 
ve vzdálenosti 10O až 400 i více km od 
evakuovaných měst, v závislosti na roz­
loze státu, blízkosti předpokládaného pro­
storu bojové činnosti, charakteru zalid­
nění a rozložení případných cílů jader­
ných úderů.

К řízení a přípravě evakuace jsou 
v systému civilní obrany v řadě zemí
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NATO zřízeny zvláštní evakuační služby, 
jejichž úkoly jsou:

— vedení trvalé evidence osob, které 
podléhají evakuaci;

— příprava organizace shromažďování 
obyvatelstva v místech nakládání (odjez­
du), vytváření transportů a skupin vozi­
del, příprava, zabezpečení a provoz míst 
odpočinku, stravovacích stanic, doplňová­
ní pohonných hmot, sociální a zdravot­
nická pomoc na trasách evakuace;

— průzkum, evidence a ověřování ka­
pacit pro rozmístění evakuovaného oby­
vatelstva, příprava a nepřetržité časové 
upřesňování plánů a grafikonů využití 
jednotlivých prostorů rozmístění a uby­
tovacích kapacit v nich, příprava regu­
lační služby a dispečinku v těchto pro­
storech a na přístupech к nim;

— proviantní, zdravotnické a sociální 
zabezpečení v prostorech rozmístění oby­
vatelstva.

Tato služba se organizuje většinou po­
dle súeků civilní obrany nebo v rámci 
jednotlivých policejních obvodů. Již v mí­
ru vytváří a cvičí příslušné speciální 
jednotky, které aktivuje již v době zvý­
šeného nebezpečí vzniku války.

Obyvatelstvo velkých měst západo­
evropských zemí připravené plány eva­
kuace v potřebné míře zná. Evakuace 
je předmětem dílčích nácviků a někte­
rých větších národních a spojeneckých 
cvičení ozbrojených sil. Značná pozor­
nost se věnuje procvičení evakuace ve- 
litelsko-štábní formou s cílem prověřovat 
reálnost připravených plánů, zjišťovat ne­
dostatky v organizaci řídících složek a 
služeb a zdokonalovat jejich funkcionáře.

VÝSTAVBA KRYTO A ÚKRYTD

Druhá základní forma ochrany obyva­
telstva je ukrytí před účinky zbraní hro­
madného ničení.

Nezbytnost masové výstavby úkrytů 
pro rozhodující většinu obyvatelstva Spo­
jených států se zdůvodňuje rok od roku 
intenzivněji. O tom svědčí i výrok ame­
rického ministra obrany McNamary z dub­
na t. r., kdy řekl, že uskutečnění pro­
gramu výstavby úkrytů proti radioaktiv­
nímu zamoření by bylo pro Spojené stá­
ty daleko závažnější a důležitější opa­
tření, než vybudování systému aktivní 
protiraketové obrany.

Pojetí a způsob řešení výstavby úkry­
tů v USA nejsou jednotné a mají v kaž­
dém z federálních států svůj zvláštní 
charakter. Ošili federální vlády, zejména 
pak ministra obrany, na realizaci masové 
výstavby úkrytů je velmi značné; naráží 
však na odpor Kongresu uvolnit potřeb­
né finanční prostředky v rozpočtu. Kromě 
toho soukromí podnikatelé a majitelé 
domů projevují nedostatečnou ochotu a 
inicativu podílet se na výstavbě úkrytů 
na svůj náklad. Na podkladě dílčích po­
znatků lze předpokládat, že původní Ken- 
nedyho vládou přijaté programy výstav­
by úkrytů pro veškeré obyvatelstvo USA 
do začátku sedmdesátých let splněny být 
nemohou. Úpravami sklepních prostorů 
ve stávajících a nově stavěných budo­
vách, i výstavbou speciálních úkrytů by 
během tří až čtyř let mohly být ve Spo­
jených státech к dispozici úkryty proti 
radioaktivnímu zamoření asi pro 100 mi­
liónů osob.

Německá spolková republika začala 
již v druhé polovině padesátých let s ob­
novou protiletadlových úkrytů z doby II. 
světové války a s výstavbou nových 
úkrytů. Pro obyvatelstvo nejvíce ohrože­
ných oblastí se mají přednostně vybudo­
vat úkryty chránící proti radioaktivnímu 
zamoření o kapacitě kolem 13 miliónů 
míst, tj. přibližně pro jednu čtvrtinu veš­
kerého obyvatelstva NSR. Při kalkulaci 
potřeby míst v krytech vychází Spolkový 
svaz civilní obrany z normy 0,60 m2 na 
osobu. Obdobně jako ve většině ostatních 
západoevropských zemí, počítá i NSR 
s výstavbou úkrytů ve sklepích všech 
nových budov.

Dánsko má zabezpečit úkryty asi pro 
jednu čtvrtinu obyvatel všech měst, tj. 
asi 700 000 osob. Adaptacemi bývalých 
úkrytů z doby II. světové války a vý­
stavbou nových úkrytů je plán v součas­
né době splněn téměř ze dvou třetin. Bu­
dují se především velké kolektivní úkry­
ty, jichž se v míru využívá jako hromad­
ných garáží. Výstavba úkrytů menšího 
typu v soukromých obytných i obchod­
ních novostavbách je ve smyslu zákona 
z roku 1950 povinná pro všechny sta­
vebníky.

Obdobná situace je v Norsku, kde se 
v široké míře budují úkryty ve skalách, 
menší část ve sklepích nových veřejných 
i soukromých budov. Úkrytů je několik 
typů o velikosti od 200 do 2000 míst.

Řecko vydalo vládní dekrety o vý­
stavbě úkrytů již v roce 1951. Ve smyslu 
těchto nařízení jsou správy jednotlivých
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měst povinny budovat velké kolektivní 
úkryty pro obyvatelstvo 1 úkryty pro 
úřady a orgány místní správy. Novostav­
by o třech nebo více podlažích musí 
mít železobetonový skelet, o dvou a více 
podlažích musí mít železobetonové stro­
py. Každá novostavba musí mít úkryt ne­
bo úkryty к zabezpečení všech obyvatel. 
Athény, Saloniki a několik dalších měst 
musí kromě toho vybudovat nebo adap­
tací sklepních prostor upravit úkryty 
i ve starších budovách, popřípadě v je­
jich bezprostřední blízkosti.

Relativně největší pozornost výstavbě 
úkrytů věnuje Švédsko. Od roku 1945 
se zřizují protiletecké úkryty ve všech 
obytných domech o více než třech byto­
vých jednotkách, ve všech podnicích, 
úřadech a institucích o více než 25 za­
městnancích, i ve školách. Podle směrnic 
švédské vlády z roku 1961 se budují spe­
ciální veřejné úkryty ve všech městech 
s více ne 5000 obyvatel. Kalkulačné se 
při tom uvažuje s plochou 0,75 m2 na 
osobu. Kromě toho je na programu dlou­

hodobá výstavba velkých veřejných úkry­
tů, financovaná ze státních prostředků. 
Úkryty slouží v míru Jako garáže, spor­
tovní haly apod.; s jejich uvolněním se 
počítá nejpozději během 46 hodin po pří­
slušné výzvě.

Švýcarsko má již od roku 1959 dekret, 
který nařizuje budovat protiletecké úkry­
ty ve všech novostavbách. Stavebníkům 
se proto poskytuje státní subvence ve 
výši 2—3 % celkových pořizovacích ná­
kladů stavby. Celkem se počítá s potře­
bou vybudovat úkryty s kapacitou asi 
2/3 celkového počtu obyvatel, tj. více než 
3 000 000 míst. V současné době je tento 
plán splněn asi na 70 %.

Ostatní evropské země Severoatlantic­
kého paktu připravují úkryty jen v men­
ším rozsahu. Upravují se sklepy nebo 
i přízemí městských budov na nejlidna­
tějších ulicích a v průmyslových podni­
cích, dále tunely, podjezdy, stanice pod­
zemní dráhy apod. Výstavba nových, spe­
ciálně pro tento účel budovaných objek­
tů, je nepatrná.

Z celkového komplexu problematiky civilní obrany v kapitalistických státech 
jsem pro tento příspěvek vybral prakticky jen dvě otázky.

Přes nejednotnost a mnohdy i neujasněnou společnou koncepci je zřejmé, že otáz­
kami civilní obrany se vlády všech kapitalistických zemí, bez rozdílu svých ekonomic­
kých možností, zabývají s plnou vážností a systematicky. Zejména v posledních létech 
dosahují v této oblasti poměrně značného pokroku.
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